
ВЕЛИКДЕН, ВЪЗКРЕСЕНИЕ ХРИ-
СТОВО (ПРЕЗ ТАЗИ ГОДИНА НА 
4 АПРИЛ)

Това е денят, в който християни-
те празнуват възкресението на сина 
Божи Иисус Христос. Датата на този 
най-голям и  тържествен правосла-
вен празник се определя всяка го-
дина съобразно лунния календар. 
Зависи от първото пълнолуние след 
деня на пролетното равноденствие.

Празнува се три дни. В  събота 
преди полунощ се отслужва тър-
жествено богослужение, като точ-
но в  полунощ свещеникът обявява 
Възкресението с  думите „Христос 
Воскресе“. При обявяването на Въз-
кресението, свещеникът изнася за-
палена свещ, от която всички при-
състващи палят своите свещи, които 
носят по домовете си и се поздравя-
ват с „Христос Возкресе!“.

Дните на Христовите страда-
ния се наричат Страстна седмица 
и  всеки един, от понеделник до съ-
бота, е  наречен Велик. На Велики 
понеделник Иисус Христос влязъл 
в  Йерусалимския храм и  го наме-

рил пълен с  търговци. Божият син 
изгонил търговците, защото храмът 
е дом за молитва, а не тържище. Ве-
лики вторник – Христос проповядва 
в храма и дава своите последни на-
ставления. Велика сряда – на Тай-
ната вечея Иисус Христос казва, че 
един от апостолите ще го предаде. 
Юда излиза и го предава, а Христос 
се моли в  Гетсиманската градина. 
Велики четвъртък – произнесе-
на е  смъртната присъда над Иисус 
Христос и  е  потвърдена от Пилат 
Понтийски. Велики (Разпети) пе-
тък – ден на великите страдания на 
Иисус. Разпънат е на Голгота. Велика 
събота – ден на оплакването и  по-
гребението му. Когато на третия ден 
след погребението му Мария Магда-
лена отива с  други жени в  гробни-
цата, за да намаже тялото на Иисус 
с благовонни масла, намира гробни-
цата празна.

Великденските символи са боя-
дисването на яйца и месенето на ко-
зунак. В България яйцата се боядис-
ват на Велики четвъртък или Велика 
събота. Първото се оцветява винаги 
в  червено и  най-възрастната жена 
в семейството рисува с него кръстен 
знак по челата на децата, а после на 
всички останали от семейството. До 
появата на изкуствени оцветители 
са се използвали отвари от билки, 
ядки и др. С отвара от риган се полу-
чавала червена багра, със смрадли-
ка — оранжева, с коприва – зелена, 
с отвара от стар кромид лук – жълта.

На Велики Четвъртък се замесва 
тестото за великденските хлябове. 
Обикновено се правят в кръгла фор-
ма и се украсяват с плетеници, като 
в средата им се слага червено яйце. 

Великденският заек традиционно 
се свързва с плодородието и изоби-
лието. Съществува легенда, според 
която великденският заек някога 
бил голяма красива птица, принад-
лежаща на една богиня. Веднъж тя 
я превърнала в див заек и, тъй като 
той все още е  птица по душа, про-

дължава да прави гнезда и да ги пъл-
ни с яйца.

Разпети петък или още Велики 
петък е  времето за душевно пре-
чистване. В този ден не се работи.

Следва така наречената „светла 
седмица“.

6 МАЙ
ГЕРГЬОВДЕН

Денят, в който се чества Свети Ге-
орги Победоносец. Обявен е за офи-
циален празник на България, както 
и за Ден на храбростта на българска-
та армия. Чества се и  като празник 
на овчаря. Той е  вторият най-праз-
нуван имен ден в  България (след 
Ивановден).

Като Ден на храбростта започва 
да се чества в българската армия още 
с  нейното създаване – официално 
е учреден на 9 януари 1880 г. с указ 
на княз Александър I. След 1945  г. 
традицията е прекъсната. Възстано-
вена е  на 27.1.1993  г. с  постановле-
ние на Министерския съвет.

Св. Георги е  роден в  Кападокия, 
в  богато и  благородническо семей-
ство по времето на император Ди-
оклетиан, един от най-яростните го-
нители на християните. Още съвсем 
млад Георги, получава висока воин-
ска длъжност. Очаква го блестящо 
бъдеще, но той пренебрегва земната 
слава и открито заявява своята вяра 
в  християнския Бог. Подложен е  на 
жестоки мъчения, които с  Божията 
помощ понася мъжествено. Виждай-
ки непоклатимата му вяра, мнозина 
от императорския двор се покръст-
ват. Сред тях е  и  съпругата на Ди-
оклетиан – Александра. Разгневен, 
владетелят заповядва Георги да бъде 
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Възкресение Христово“, Руска икона от 19 в

 „Св. Георги“, съвременна икона
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обезглавен. На 23 април 303 г. мъче-
никът напуска земния свят. Легенда-
та разказва, че недалеч от мястото, 
където бил погребан, в  тамошното 
езеро живеел страшен змей. Всеки 
ден змеят излизал и изяждал по едно 
от децата на жителите на близкия 
град. В деня, когато дошъл редът на 
царската дъщеря, ненадейно се явил 
светецът на бял кон и с Божието име 
на уста убил чудовището. Спасената 
девойка, заедно с  цялото си семей-
ство и  мнозина граждани приела 
християнството.

Гергьовден е един от най-големи-
те празници, по-почитан и от Велик-
ден. В редица народни песни се пее: 
„Хубав ден Великден, още по-хубав 
Гергьовден.“ С  него започва лятна-
та половина на стопанската година, 
завършваща на Димитровден. Това 
важно място в празничния календар 
определя и  изключително богатата 
му обредност. Св. Георги е схващан 
като повелител на плодородието, зе-
меделците и овчарите. На този праз-
ник се извършват редица обредни 
практики и ритуали, целящи осигу-
ряването на здраве за хората и пло-
дородие на нивите и животните.

Преди първи петли, хората отиват 
на някоя поляна, където се търкалят 
в утринната роса за здраве. Къпят се 
в роса и безплодни жени с вярата, че 
ще така ще заченат. Росата се събира 
и носи в къщи заради голямата й це-
лебна сила. Практикува се и обред-
ното къпане в реки и извори. Водата 
също се носи в къщи (на някои мес-
та в пълно мълчание – т. нар. мълча-
на вода) и с нея се замесват обредни 
хлябове. Повсеместно е  вярването, 
че дъждът на Гергьовден е  особе-
но плодоносен – „Всяка капка носи 
жълтица“.

На връщане към домовете си, 
хората берат свежи зелени клонки, 
с които се окичват домовете, обори-
те и кошарите, слагат се на завивки-
те на децата и на хомотите на доби-
тъка. Момите вият китки и ги слагат 
в  косите си. Събират се и  билки, 
които в рано сутринта на празника 
имат особена целебна сила.

На този ден стопаните вземат 
първото червено яйце, боядисано на 
Велики четвъртък, обикалят с  него 
нивата и го заравят в средата й за да 
стимулират раждаемостта й.

Извършва се ритуалното извеж-
дане на животните на първа зелена 

паша и  се прави първото обредно 
доене на овцете. Овчарите отва-
рят врата на кошарата и която овца 
излезе първа, украсяват главата 
й  с  предварително подготвен венец 
и я издояват.

Коли се агне. Преди да се заколи, 
то също се окичва с венец или цветя, 
захранва се със свежа зеленина и се 
запойва с  вода. Обикновено агнето 
се освещава и пече цяло.

Празничната трапеза обикно-
вено е  общоселска. Прави се извън 
селището някъде на зеленина – при 
оброчище, параклис или манастир. 
За първи път през годината се яде 
пресен чесън, който задължително 
присъства на трапезата.

През целия ден цари веселие и се 
играят хора.

11 МАЙ
СВЕТИ РАВНОАПОСТОЛИ КИРИЛ 
И МЕТОДИЙ

Св. Св. Кирил и Методий, извест-
ни още и като Солунските братя, са 
Методий и  Константин Философ, 
създатели и  разпространители на 
първата славянска азбука – глаголи-
цата. На името на Кирил е наречена 
създадената по-късно кирилица. Ка-
нонизирани са като светци за прево-
да и популяризирането на Библията 
на старобългарски език и  разпро-
страняване на християнството сред 
славяните. Считани са за равноа-
постоли. Обявени са от папата за 
покровители на Европа. Православ-
ната църква ги тачи и  като едни от 
светите Седмочисленици.

Още в най-старите български ръ-
кописни книги е  отбелязана памет-
та им – 14  февруари за Св. Кирил 
и 6 април за Св. Методий. За техния 
общ празник, 11  май, най-ранният 
запазен спомен е от XII век. През го-
дините на българското Възраждане 
тази дата се превръща и в граждан-
ско тържество, изразяващо духов-
ните въжделения на българите за 
църковна и  политическа независи-
мост, просвещение и  национално 
въздигане.

17 МАЙ
ВЪЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ, СПА-
СОВДЕН

Празнува се момента на възкач-
ването на Иисус Христос на небето. 
Празникът е  40  дни след Великден 
и винаги се пада в четвъртък.

Според християнските вярвания, 
след смъртта и  Възкресението си, 
в  продължение на 40  дни, Христос 
се среща с  учениците си, за да им 
разказва за Божието царство. На 40-
тия ден, придружен от тях и от Дева 
Мария, той се изкачва на Елеонския 
хълм до Ерусалим и  оттам, пред 
очите на всички, се възкачва на не-
бето, което се смята за край на Хрис-
товия път на земята. Въпреки това, 
Христос не изоставя хората, а им из-
праща Светия Дух на Петдесетница 
и  не престава да се застъпва за тях 
пред Отца. На български празникът 
се казва и „Спасовден“ – дума, която 
произлиза от „спасение“.

Спасовден е  празник на хлеба-
ри, шофьори, строители, хотелиери 
и цветари. Според народните схва-

Икона „Св.св. Кирил и Методий“, Ст. Доспев-
ски, Пазарджик, ХІХ в.

„Възнесение Христово“, икона от 
Мичурин, 16 в.
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щания, на този ден Господ приби-
ра душите на всички покойници, 
които е пуснал на свобода сред хо-
рата на Велики четвъртък. Затова 
жените отиват рано сутринта на 
гробищата, раздават варено жино 
и хляб за своите мъртви и разстилат 
орехови листа върху гробовете им. 
Така смятат, че им правят сянка на 
„оня свят“. Вярва се, че на Спасов-
ден болните могат да се излекуват, 
ако преспят на поляна, където расте 
билката росен. Води ги техен бли-
зък, който се уважава като „побра-
тим“ или „посестрима“ на болния. 
Тази практика е  описана велико-
лепно в  разказа „Спасова могила“ 
от художника на българското село 
Елин Пелин.

24 МАЙ
ДЕН НА БЪЛГАРСКАТА ПРОСВЕ-
ТА И КУЛТУРА И НА СЛАВЯНСКА-
ТА ПИСМЕНОСТ

В  българската празнична сис-
тема това е  един от най-красивите 
и символно осмислени дни, приеман 
като продължение на великото дело 
на Славянските първоучители. За 
пръв път този празник е  отбелязан 
в  Пловдив през 1851  г. по иници-
атива на Найден Геров. Редовното 
му национално честване започва от 
1857  в  Пловдив, Цариград, Шумен 
и  Лом. Масовото му възприемане 
е свидетелство за бързо протичащия 
процес на национална консолида-
ция и разкрива жаждата на българи-
на за просвета и наука.

С  написания от Стоян Михай-
ловски всеучилищен химн „Ки-
рил и  Методий“, честването влиза 
в  кръвта на всеки българин още от 
ученическата скамейка.

УВАЖАЕМИ СЪНАРОДНИЦИ,

От 29 март 2010 г. започна подмяната на 
българските лични документи – паспор-
ти, лични карти и  шофьорски книжки /
СУМПС – свидетелство за управление 
на моторно превозно средство/. Ново-
то в  документите е  наличието на т.нар. 
биометрични данни – пръстови отпеча-
тъци и  прецизни цифрови фотографии, 
позволяващи точната идентификация 
на приносителя. Снемането на тези дан-
ни се извършва в  специално оборудва-
ни гишета, инсталирани в районните уп-
равления на МВР в  България и  в  някои 
от консулските служби при посолствата 
на страната. За наше съжаление посол-
ството на Република България в  Прага 
не бе включено в  графика за изграж-
дане на такива гишета за 2010 г. и  за 
момента процедурата не може да бъде 
извършена в нашата консулска служба. 
Това обаче не означава, че българските 
граждани, живеещи в Чешката републи-
ка не могат да имат валидни докумен-
ти за самоличност. На практика вре-
менно е затруднено само получаването 
на паспорт, докато за лична карта няма 
промяна при подаването на заявление. 
Държим да подчертаем, че личната 
карта е  напълно достатъчен документ 
за законно влизане и  пребиваване 
на територията на целия Европейски 

съюз, Исландия, Норвегия, Лихтенщайн 
и Швейцария. 

За изрично желаещите да притежават 
паспорт съществуват и  други възмож-
ности – да подадат заявление в  район-
ното управление на МВР по постоянен 
адрес в  България, или да посетят кон-
сулските служби към посолствата в Бер-
лин и  Виена и  генералното консулство 
в  Мюнхен. Временно решение е  и  въз-
можността в  КС на посолството да про-
дължим изтичащ паспорт еднократно 
– със срок до 1. 12. 2010 г. /Паспортът 
не трябва вече да е  изтекъл!/ По този 
начин се удължава времето, през което 
желаещите могат да предвидят и  осъ-
ществят пътуване до България. С малко 
по-дълъг срок – до една година е „вре-
менният паспорт“, който също имаме 
възможност да издаваме при поисква-
не в консулската служба на посолството 
в Прага.
 
Съгласно действащите тарифи КС на по-
солството събира следните такси за изда-
ване на лични карти:

• за първа лична карта на лице от 14 
до 16 г. – 546 ч.кр.

• за лична карта на лице от 14 до 18 г. 
с валидност 4 години – 721 ч.кр.

• за лична карта на лице от 14 до 58 г. 
с валидност 10 г. – 786 ч.кр.

• за безсрочна лична карта на лице 
над 58 г. – 696 ч.кр.

• за безсрочна лична карта на лице 
над 70 г. – 546 ч.кр. 

• за инвалид с инвалидност 50% и над 
50 % – 576 ч.кр. и

• продължение на паспорт /до 
1.12.2010 г./ – 1166 ч.кр.

• Издаването на временен паспорт 
с  валидност до една година /до сега 
известен и като „пасаван“/ ще струва 
1700 ч.кр.

Информация по интересуващите ви въ-
проси в  най-скоро време ще можете да 
намерите на страницата на Министер-
ството на външните работи на Републи-
ка България www.mfa.government.bg/. 
Не се колебайте да се обръщате и  към 
нас на bulvelv@volny.cz, както и  на тел. 
222 212 011 и на прекия телефон и факс на 
консулската служба – 222 210 229. Работ-
ното време за приемане на документи ос-
тава непроменено – всеки работен ден от 
8,30 до 11,30 ч. В следобедните часове се 
получават изготвените документи и това 
дава по-голяма възможност за пряк кон-
такт със служителите на КС.

Прага, 22 април 2010 година

ЗАВЕЖДАЩ „КОНСУЛСКА СЛУЖБА“:
Данчо Мичев

УВАЖАЕМИМИ ССЪНЪНАРАРОДОДНИНИЦИЦИ съюз ИсИслаланндия Норврвегияя ЛЛихтенщайн за ббезсрочна лична карта на ли

Посолство на Република България 
в Чешката република – Прага

Честване на 24 май пред Националната биб-
лиотека „Св. Св. Кирил и Методий“ в София
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